

Отзыв

официального оппонента

доктора педагогических наук, профессора Руденко Геннадия Викторовича на диссертацию Соболева Александра Александровича на тему «МОРФОФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ КРИТЕРИИ ОТБОРА В БОРЬБЕ САМБО НА ЭТАПЕ СПОРТИВНОГО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Актуальность избранной темы. Диссертационная работа А.А. Соболева является актуальным научным исследованием, так как посвящена важной проблеме изучения морфофункциональных особенностей борцов-самбистов и разработке критериев отбора спортсменов на этапе совершенствования спортивного мастерства.

Анализируя современные труды отечественных и зарубежных исследователей, результаты практики борьбы самбо, автор сумел выделить ряд противоречий в методике отбора перспективных спортсменов в единоборствах. Внося важные уточнения в процесс спортивного отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования путем выявления и учета морфофункциональных показателей самбистов, разработаны критерии отбора спортсменов в группы спортивного совершенствования и отсев занимающихся, не обладающих необходимыми задатками.

Тема диссертации связана с различными отраслями науки, поскольку охватывает весь спектр вопросов педагогического, психологического, физиологического, социально-экономического характера, возникающих в процессе спортивного отбора, учебно-тренировочной и соревновательной деятельности спортсменов.

Наиболее существенные научные результаты, содержащиеся в диссертации заключаются в следующем:

- установлены соматометрические профили быстро и медленно тренируемых самбистов;
- установлены различия в морфофункциональных показателях и уровне физической подготовленности быстро и медленно тренируемых самбистов;
- выявлен комплекс морфофункциональных показателей, характеризующих быструю тренируемость самбистов и определены её информативные критерии, позволяющие проводить отбор наиболее перспективных спортсменов.

Степень обоснованности использования методов результатов и научных положений диссертации.

В диссертационной работе четко формулируется объект и предмет, проблема исследования, ставятся конкретные задачи и используется адекватный им теоретико - методологический базис. Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, основаны на обширном репрезентативном эмпирическом материале, на современных основополагающих теориях и концепциях теории и методики спортивной тренировки, других отраслей научных знаний, связанных с педагогическими и медицинскими отраслями науки и практики спорта, а также реализованными методами исследования, соответствующими целям и задачам работы.

Оценка достоверности и новизны результатов исследования.

Достоверность результатов исследования определяется длительностью экспериментальных исследований, достаточным объёмом фактического теоретического и практического материала, корректностью и информативностью методов его анализа и обработки, актами внедрения в практику. Результаты исследования докладывались и обсуждались на

научных конференциях различного уровня, в том числе с международным участием.

Работа содержит научные результаты и положения, выносимые на защиту, которые раскрываются впервые, что свидетельствует о новизне и личном вкладе автора в теорию и практику физической культуры и спорта.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

К числу основных научных результатов. Полученных автором, следует отнести полученные данные о морфофункциональных особенностях быстро тренируемых самбистов и их практического применения в процессе отбора спортсменов. Результаты исследования позволят практикующим тренерам успешно производить отбор при формировании групп спортивного совершенствования после завершения тренировочного этапа спортивной специализации. Основные результаты экспериментального исследования апробированы в условиях тренировочного процесса самбистов в ряде спортивных школ г. Санкт-Петербурга.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Результаты исследования интересны и важны своим дополнением теории и методики спортивной тренировки сведениями о нововведениях в учебно-тренировочный процесс юных спортсменов и могут быть использованы в практической деятельности тренеров при организации и ведении учебного процесса в организациях, осуществляющих спортивную подготовку по борьбе самбо - СПб ГБУ СШОР «Комплексная школа высшего спортивного мастерства», ГБУ СШОР № 1 Фрунзенского р-на Санкт Петербурга, ГБУ СШОР по дзюдо Калининского р-на Санкт-Петербурга имени А.С. Рахлина, ГБОУ Школа-интернат №357 «Олимпийские надежды» Приморского района Санкт-Петербурга, ФГБОУ ВО «НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург».

Оценка содержания диссертации, ее завершенность.

Внутренняя логика и структура диссертационного исследования обоснованы; научная и практическая значимость рецензируемого труда не вызывает сомнений. Структура диссертации включает введение, четыре главы, заключение. Практические рекомендации, список литературы и семь приложений.

В первой главе диссертации «Состояние проблемы спортивного отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования» в логической последовательности рассмотрен комплекс вопросов, посвященных проблеме отбора борцов-самбистов в группы спортивного совершенствования. С целью теоретического обоснования необходимости разработки эффективной методики отбора самбистов автором проанализированы данные научной и методической литературы по теме исследования и обоснована необходимость дальнейших исследований, ориентированных на поиск информативных критериев прогнозирования успешности соревновательной деятельности перспективных спортсменов.

Вторая глава «Методика и организация исследования» написана в классическом стиле: дана полная характеристика исследовательской выборки, описаны методы, раскрыто содержание этапов проведения диссертационного исследования.

В третьей главе «Морфофункциональные критерии, как прогностические факторы быстрой и медленной тренируемости в самбо и дзюдо» представлены данные о морфофункциональных особенностях борцов различного уровня подготовленности и проведена соревновательная характеристика показателей самбистов и дзюдоистов. Для оценки тренируемости спортсменов автор использовал анкетный опрос, который предполагал получение полной информации о каждом из 174 спортсмене от антропометрических данных до результатов в соревнованиях. После этого проведено тестирование общей и специальной физической подготовленности. После сравнения морфофункциональных показателей и

результатов специальной физической подготовленности была проведена статистическая обработка полученных результатов и выявлена их взаимосвязь.

В четвертой главе «Экспериментальное обоснование практической значимости критериев отбора быстро тренируемых самбистов» проведено само обоснование указанных критериев и проверка эффективности методики отбора перспективных спортсменов. В результате факторного анализа выявлены наиболее информативные показатели, влияющие на качество отбора борцов. Для проверки выдвинутой автором гипотезы был проведен педагогический эксперимент, который подтвердил существование достоверных различий по морфофункциональным критериям тренируемости между спортсменами.

В качестве достоинств в работе соискателя следует отметить, что исследование носит самостоятельный аналитический характер. Автор поднимает проблемные вопросы, связанные с методикой отбора спортсменов и успешно их реализует в формате педагогического эксперимента. В ходе исследования для решения целевых задач автором проведен факторный анализ морфофункциональных показателей и выполнена содержательная интерпретация выделенных факторов.

Заключение и выводы отражают основные положения работы. Материал практических рекомендаций изложен информативно и последовательно.

В приложениях представлен материал, дополняющий основную идею диссертационного исследования.

Результаты диссертационного исследования логично структурированы, изложены грамотным языком; работа содержит рисунки и таблицы, что повышает качество восприятия информации. Автор демонстрирует достаточно глубокое владение темой. Результаты исследования имеют научное и практическое значение.

Недостатки работы.

1. В тексте диссертации встречаются стилистические неточности и имеются отдельные опечатки.
2. В работе детально рассмотрены вопросы влияния морфофункциональных показателей быстрой тренируемости самбистов на успешность их деятельности в условиях соревновательной практики, однако, в положениях, выносимых на защиту, они не нашли своего должного отражения.
3. Требуют уточнения организационные вопросы, связанные с методическим сопровождением и внедрением в практику работы тренерского состава информативных критериев быстро тренируемых самбистов, позволяющих успешно производить отбор в этом виде спорта при зачислении спортсменов в группы совершенствования спортивного мастерства.
4. С нашей точки зрения, представительная выборка обследованных спортсменов позволяла рассмотреть и выявить информативные показатели не только для самбистов средних весовых категорий, но и легких и тяжелых весовых категорий, что усилило бы практическую составляющую проведенного исследования.

Заключение.

По актуальности, новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, их обоснованности, возможного практического использования диссертация Соболева Александра Александровича на тему «Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования», представляет собой самостоятельную, завершенную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная научная задача, направленная на разработку критериев отбора самбистов в группах спортивного совершенствования с учетом морфофункциональных показателей, определяющих пригодность к освоению высших ступеней спортивной подготовки и имеющая существенное социально-педагогическое значение для теории физической культуры и других, смежных с нею наук.

Диссертационное исследование «Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования» соответствуют профилю диссертационного совета Д 311.010.01 и полностью соответствует критериям, установленным в пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Соболев Александр Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой физического воспитания
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет»,
доктор педагогических наук,
профессор



Руденко Геннадий Викторович

17 февраля 2021 г.

Почтовый адрес:

199106, г. Санкт-Петербург, Васильевский остров, 21-я линия, д. 2

Телефон: +7 911 948 96 60

Электронный адрес: Rudenko_GV@pers.spmi.ru



Сделано по поручению: Т.В. Руденко
 Руководитель отдела: Е.Р. Яновицкая
 Руководитель производства: Е.Р. Яновицкая
 17 " Feb 2021 г.